 “4+X”课题申报指南

一、四大专项课题
（一）围绕“棋类经济学”的专项研究
本专项课题旨在运用经济学的研究方法，探索一条棋类事业和产业发展投入产出比小、投资回报率高的道路。中国棋院杭州分院多年来按照“以棋养棋，以院养院”的工作思路，实施开源节流，一方面要“开源”，吸引社会资本，增加经营性收入；另一方面要“节流”，提高资源利用率，少花钱，多办事，快办事，办好事。当前，中国棋类运动的发展面临诸多新形势新变化新课题新挑战，要大力发展以棋类运动为代表的智力运动，将电竞项目与“五棋一牌”捆绑发展，既能丰富智力运动的参加群体又能提升智力运动的关注度。
1.棋类运动事业和产业的发展研究
本课题从棋类运动的“游戏竞技、文化传承、智力开发工具、文创产业”四大功能着手，将棋类运动的产业属性与事业属性放至同等重要研究地位，旨在探究棋类事业和棋类产业的双重发展问题，希冀能够实现棋类运动又好又快发展，进一步提高大众百姓的棋文化生活品质。
2.专业棋手选拔、培养以及退役出路的内在规律和体制机制研究
本课题将在“天赋少年、棋类冠军成材低龄化”的背景下，关注专业棋手的职业生涯和成长规律，同时留意其退役后的发展问题，就进一步推进专业棋手培养体制机制的改革创新提出有针对性的对策。
（二）围绕“棋类技术学”的专项研究
本专项课题以棋类运动面临“三千年亘古未有之大变局”为背景，抢抓人工智能发展重大战略机遇，在互联网+、5G、物联网、大数据、区块链等新理论新技术共同驱动下，探索棋类运动发展新出路。一是要线上与线下结合，打破空间限制，不再局限于线下对战，要大力发展线上人机对战、人人对战。二是要软件与硬件结合，不仅要保障比赛场地、设施设备等硬件，还要丰富教学内容，提高教学质量和效率。三是“用”与“产学研”结合，即“产学研用一体化”，突出强调市场的导向作用，使棋文化研究成果更好地转化为现实生产力，推动棋类事业和产业发展优化升级。
1.棋类运动比赛规则和比赛赛制现代化的研究
本课题旨在解析棋类运动专业比赛、业余比赛的规则与赛制的现行制度，特别是结合O2O模式在棋类项目中的应用，提出棋类比赛规则和赛制的现代化改革建议。
2.棋类运动在人工智能背景下的发展问题研究
本课题需要分析棋类运动与“信息经济1.0”的四大业态（搜索引擎、电子商务、网络游戏、即时通讯），和“信息经济2.0”三大业态（物联网、虚拟现实、人工智能）的相互结合问题，立足于发挥好信息技术、互联网技术，尤其是人工智能技术和大数据应用，让棋类运动紧跟第四次科技革命步伐，走出一条蓬勃发展的新路径。
（三）围绕“以《围棋通史》为代表的三棋通史编撰”的专项研究
本专项课题旨在以“围棋通史”为三棋通史研究标杆，围绕三棋通史的“3+X”属性展开研究，三大属性即竞技属性、文化属性和产业属性，同时还关注棋类运动的思维属性、智力属性等其他属性。目前全国各地棋类培训机构数量逐渐增多，棋类培训市场日渐成熟，棋类赛事项目层出不穷，但“产业属性”研究领域还存在较大空白，思维属性、智力属性研究有待强化。
1.棋类运动在中国历史发展进程中的地位和作用研究
本课题着眼于以史为鉴、温故知新，回顾总结棋类运动在中国古代及近现代政治、经济、文化、社会、外交、科技、军事等历史发展过程中的成功或失败经验，以探究棋文化对当代中国社会发展所能起到的资政启迪作用。
2.中国和世界棋文化的历史与现状研究
本课题寄希望摸清中国及世界棋文化的历史发展脉络，诸如围棋历史起源的实证研究等，同时研究当下棋文化培育发展过程中所面临的问题，为棋文化走向普及、走向世界、走向未来提出建议。
3.“棋琴书画”等文化类别的内在联系研究
本课题的研究切入点是棋类运动的文化承载属性，以“棋琴书画”四艺为重点，并拓展至春秋六艺（礼、乐、射、御、书、数）和清代八雅（棋、琴、书、画、诗、酒、花、茶），以探究棋与中国其它传统技艺间的互生共融关系。
（四）围绕“关注研究成果的转化”的专项研究
迄今为止，中国棋院杭州分院已成功举办了七届中国（杭州）国际棋文化峰会，在此期间涌现出一大批优秀的棋文化研究课题成果。要认识到棋文化研究课题输出与成果转化同等重要，研究是基础，转化是目的。棋文化研究成果的转化需要“产、学、研、用”共同推动，以市场为导向，中国棋院杭州分院举办棋文化峰会，开展棋文化课题研究，就是致力于在企业与高校之间搭建产学研平台，加快推动优秀棋文化研究成果的转化。
1.棋文化在实现中华民族伟大复兴之中国梦的进程中的重要作用研究
本课题旨在十九大精神引领下，探究棋文化对当今中国的政治、经济、文化、社会、科技、外交、军事等各方面可以发挥的重要作用，探求棋文化在中国特色社会主义进入新时代、我国社会主要矛盾已经转化的背景下，就“实现中国梦，作出棋类工作者新贡献”这一宏观叙事的发力路径。
本课题特别关注中国共产党领导人民创造的革命文化中的棋文化、中国特色社会主义文化建设中棋类的地位和作用、棋类是推动民族复兴彰显文化自信的战略资源等议题。
（五）棋文化研究其它相关课题
除上述四大课题外，棋文化研究者申报的其它课题，经专家组审议通过，亦予以立项资助。
